Оптимальное общественное устройство обеспечивает максимально возможное качество жизни, с соблюдением баланса настоящего и будущей перспективы, и баланса во взаимосвязи человека и больших групп. В современных условиях, оптимум качества жизни явно формируется в средних слоях населения, а техногенная составляющая качества жизни преобладает над вкладом социального положения. Скорость технологического развития уже стала важна в перспективе нескольких лет, тем более на длительности человеческой жизни. Социальное же выравнивание и социальное равноправие поддержаны мощной тенденцией, стремлением людей к наилучшему уровню жизни (в среднем слое). 

Выделю 2 главных проблемы на сегодня: огромный объем творческого потенциала людей остается незадействованным для целей развития и развитие идет медленнее, чем могло бы; нужна теоретическая проработка и реализация специальных организационных мер для стабильного поддержания высокого среднего качества жизни. Ц.С.С. спроектирован под решение 2-х этих вопросов, при сохранении имеющихся достижений цивилизации.

В докладе изложена архитектура организации труда и творчества в общественной структуре. Это распространение принципа многоукладности экономики на образ жизни отдельного человека, с учетом антропогенного преодоления дефицита ресурсов воспроизводства. Многоукладный образ жизни человека одновременно сохраняет возможность организовывать оптимальные режимы для принципиально различных видов деятельности (поиска нового и воспроизводства) и дает надежную базу для социального равноправия. При этом характер нагрузки на человека в системе получается более сбалансированным; составляющая свободной деятельности добавляет в систему больше простора для действий людям с разными предрасположенностями; максимальная прозрачность взаимной зависимости формирует сознательный рациональный интерес в благополучии сообщества; равноправие и однородность в хозяйственной части системы и в воспроизводстве разряжают социальное напряжение; а творческий потенциал, в отличие от иерархических систем, может быть реально задействован у каждого человека. Однородное устройство хозяйственной части системы и вынос конкуренции идей и конкуренции лидеров в очень динамическую обеспеченно-свободную часть деятельности (где уже отсутствует риск нехватки средств для жизнеобеспечения) более адекватны современному положению дел, чем социальная иерархия, где риск для жизнеобеспечения неизбежно консервирует и организационную структуру общества. 

От реализации системы выиграют не только люди, находящиеся сегодня внизу социальной иерархии, но и те, кто сегодня оказался в неоптимальной позиции наверху социальной иерархии. Средний слой выигрывает за счет ускорения прогресса. И, благодаря отсутствию угнетенных и проигрывающих групп, система может разрабатываться и внедряться открыто. Внедрение системы требует в первую очередь организационных мер и обучения.
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